三伯父是上一辈中公认的过得最 完美的人,虽然他没当过大官、发过大 财,甚至还有过一次不幸的情感经历, 但这一切都没影响他的幸福生活。那 一天,我到他家做客,向他讨教人生的 秘诀,得到的答案只是两个字:解套。

"股市没兴起之前,我还没想到这 个词。"三伯父有些感触地说,"我这一 辈子,最感欣慰的事情,就是没被各种 人情世故套牢。"我问:"您所说的人情 世故,都是指什么呢?""什么都可以包 括。比如做官,年轻的时候,不是没想 过。但融进那个圈子后,我发现自己不 是那块料,所以就选择中途退出了。" "您所说的不是那块料,是指什么呢? 如果您当了官,就意味着拥有一般人 想不到的荣华富贵,既然有这个条件, 干吗要中途退出呢?""荣华富贵并非 只有当官才能获得,关键是,那不是我 喜欢的生活方式,在这样的前提下,即

算起来, 当教师已几年

有余, 其间的酸甜苦辣也只

有自己最明了。



使当了官, 生活也会过得不如意。所 以, 我及时从仕途这根绳索中解了

"再来说发财。退出官场之后,我 选择了下海。那几年,也赚过一些钱, 股市刚兴起的时候,还炒过两年股,在 当时的城市, 可以算得上最早的富翁 ""然后您就知足而退,安享清福 了。 了?""是的,当我发现手头的资产足够 生活支配之后,就适时退出。离开股市 的第二年,遭遇了持续五年的熊市。我 想,这就是自己知足常乐的幸运啊。

"可是,您有没有想过,如果您坚持炒 长线, 说不定到现在, 已是亿万富翁 了。""这个是不错,但那得要等多少 年?还要误我多少时光啊?人生经不起 等待,何况,赚钱更不能成为生活的唯 一。所以,我及时从金钱这根绳索中解

"爱情也是一个方面。"回忆起情 感往事, 三伯父有些伤感,"还是在念 大学,我爱上了一位女老师。我简直没 有办法解脱,老师呢,态度一直不明 朗。我拖不起啊,何况,我又没办法留

在那个城市,最后只好挥泪斩情丝。" "这就是您所说的没被情感套牢?""是 啊,情感这根绳索,最难解脱。十年以 后,我成了家,有了孩子。女老师呢,离 了婚,反过来找我,我们又经历了一段 差点失去理智的考验。情丝的最可怕 之处,就是剪不断、理还乱啊。

"后来呢,您又是如何摆脱的?"我 问。"还是那两个字:解套。在任何时 候,我都很清醒,明白自己的处境以及 对未来结果的预见。在后来的相处中, 我慢慢发现了女老师种种鲜为人知的 缺点,再慢慢想到了妻子种种鲜为人 知的优点, 明白了世上没有十全十美 的爱情,我最终选择了家庭之爱,为自 己的情感绳索解套。

三伯父给我传授了一个解套人生 的六字秘诀,那就是:"不跟、不贪、不 痴。"做到了这三点,迎接自己的,必将 是坦荡光明的人生大道。

世相百态

终,忍下了,忍下了那一份自 当一群孩子在教师节的

学生,老师的家有多远,最

记得去年夏天, 正值酷 暑,可市里举办了一次初三 那天,送给我他们自制的节 日礼物, 当他们得到嘉奖后 教师课程辅导, 马上要带毕 业班了,必须去听一听。赶上 不忘记向我道声真诚的"感 发烧,要倒一次车,还要走一 谢", 当他们把心中最深的、 大段路,上午勉强听完,回到 只愿让我一个人知道的隐痛 家,几乎没力气说话。两点多 与忧郁写成信交到我的手 钟,太阳当头,心里劝自己: 里, 当已参加了工作的学生 "别去了。"可咬咬牙,还是走 用自己第一个月的工资买一 份小小的礼物, 送我一份美 了。一路上,难受之极,不由 悄悄落泪。可痛苦过后,我才 好的祝福……这所有所有的 明白,如果不去,会内疚自 时刻都让我感到了人世间最 责,因为我的身后是一双双 大的欣慰与快乐,这一生,我 信任与期待的眼睛。 都会为这爱与信任奋斗下 还记得有一次,和一个 去。

心灵驿站●

最好的岁月

学生生气,差点失控,一人躲 进办公室掉泪,不知怎么被 他们知道了,第二天,便收到 学生写来的小纸条:"老师, 虽然我们很淘气, 可我们每 个人都是爱您的。"一瞬间, 一切的不快都化成了烟云。 当然,也有苦,也有委屈。孩 子们的心灵是最透明的,是 非曲直以其最直接的方式折 射出来。有一次,批改学生的 周记,一个学生写道:"为什 校园,永远都有一种渴望,为 么班里有迟到的现象,是因 生活在这殿堂里的孩子们做 为老师晚来了, 为什么这种 现象消失了,是因为老师准 时到了。"尽管措辞委婉极 了,可我记得当时自己真有 一种冲动, 想亲口告诉我的

我仿佛明白了, 为什么 每当看到校园里青色的石子 路上走来几个结伴而行的少 年, 每当听到校园里回荡深 沉的钟声都会被深深打动。 为什么一群十几岁的中学生 看年轻稚气的脸庞听课的情 景竟使我深深感动。为什么 飘扬的旗、蓝蓝的天与绿绿 的操场会成为我心中最美的 图画。原来,我是如此地爱着 些事、尽些力。

当送走一个个忙碌的白 天,独坐窗前,心情很清澈也 很幸福,因为我明白,我正拥 有着生命里最好的岁月。



听人说城里遍地是黄 金,大学毕业后,我便来郑州 打工了。

到了郑州, 买一份当地 的报纸,看到上面有一个招 聘启事,一家大型电脑公司招 聘高级管理人员,要求很高, 薪水也高,月薪2000元。于 是,我壮着胆子找上了门。

结果是300人应聘,经 过层层筛选, 最后只剩下五 个人,我一连闯几关,一路顺 风,庆幸没有被淘汰。

最后一关是老总出题。 管理人才, 具体工作是对公 司的管理情况作出客观评 价,确保公司决策的正确性。 现在我给你们每人一台电 脑, 希望你们用它对公司的

发展做一次整体策划,三天 后将软件交上来, 我将择优 录用,确定聘用的人员。"

我捧着电脑回到耿河村

的出租屋,方便面充饥,夜里 当白天。谁知我倒霉透了,我 领的这台电脑, 竟然出了故 障,随你怎么摆弄,指令就是 无法输进去。我打电话找老 总,老总不在,找别人,别人 不管。我突然明白了:这台电 脑被人做了手脚, 这样就可 以"光明正大"地开后门,录 用自己的亲朋好友。我死了 老总说:"公司这次招聘的是 心,心灰意冷地睡了三天三

> 到了第四天, 五名应聘 的人按时到了公司。只见四 个人都喜气洋洋, 交上了他 们设计的软件, 只有我哭丧

着脸,灰溜溜地站在一

老总将软件推进老 板桌上的电脑,看着电 脑屏幕上显示的内容, 不停地点头,连声称好。 看完四盘软件, 老总走 到我面前。我满脸通红, 结结巴巴地说:"我…… 我的方案没完成, 电脑 出故障了……"

老总笑了,说:"笑 话!我们公司的电脑是世 界一流的、最先进的,怎 么可能出故障呢?你问其 他先生,有没有遇到类似 情况?"四人你看我,我看 你,全都摇头。

我一直坚持自己的 观点,就是不改口:"总 ……总经理,我那台电脑 确实无法使用。 老总冲我嘿嘿一笑,

转身回到老板桌后,说: "对不起, 耽误大家宝贵时间 了,你们可以回去,三天内等 候通知。"

奇怪的是, 剩下的五个 人, 最后唯有我被公司录用

如今, 我在这家电脑公 司工作两年多了,待遇丰厚。 昨天,有机会同老总吃饭,说 起我应聘成功的原因, 老总 笑了,说:"那五台电脑我都 做过处理,是没法使用的。这 就是说,他们四人的软件,都 是借别人电脑完成的。他们 连这么一句实话都不敢说, 以后怎么能监督公司的工作 呢? 更谈不上管理公司工作

一时间,我幡然醒悟

图/豌 豆

一般人家都是男人海量能喝酒. 我们家则正好相反:我滴酒不沾,妻子 则是有名的"酒罐子"

谈恋爱那阵、有次两人轧马路轧 累了,肚子也饿了,就到路旁一家餐馆 就餐。俗话说:烟酒是男人成熟的标 志。为了显示自己是个爷们,我斗胆向 老板要了二两白酒。妻子眼一白不高 兴了:"啥意思?厚此薄彼吗?"说罢回 头冲老板要了一小瓶半斤装的"二锅 头". 拧开盖子"哗哗哗"往杯子里一 倒,"当"地冲我的杯子碰了一下,"咕 咕咚咚"仰头喝干了。我一下子傻眼 了。这真是羊进竹林别着角,本来想显 摆一下的我,没想到自个把自个逼上 绝境了。没办法,只好捏着鼻子灌吧。 结果那晚上我醉得是一塌糊涂, 连怎 么回去的都不知道。

结婚那天, 我的那帮铁哥们想出 时候我的一个特别能喝的朋友就站起 来了,说:"嫂子,我们这么一群爷们儿 给你一个女人喝,有点太欺负你了,你 看这样行不行?有我代表大家伙儿:你

准确说,我是犯了红眼病。自文友

小刘拍了几张照片,在都市报《城市拍

客》栏目发表后,我就动了心。"小刘也

没学过摄影,不过是出门时,一路走一

路拍。知道吗,刊登一张照片50元呢,

万家灯火 陈伟

喝一个, 我喝四个, 怎么样?""好好 好! "不待他把话说完,下面就起劲鼓 起掌来了。结果我的那位朋友最后是 被人横着给抬回家的。

妻子的单位是一家房地产公司, 平时迎来送往的这一块的活挺多。老 板听说公司出了这么一个"能人",赶 紧把整天埋在数字堆里忙预算的妻子 给"挖"出来了,帮他搞公关,工资也上 调一级。

看着每天醉醺醺深夜而归的妻子, 我的洋相。妻子当仁不让地就站出来 不知怎么我的心里突然开始不安起来: 了,接过我面前的酒一一替我喝了。这 酒是啥东西?酒能乱性啊!一想到妻子 整日被那群喝了酒的男人众星捧月般 乱糟糟的场面,我的心里就说不清啥滋 味。终于有一天,当妻子再一次深夜而 归时,我忍不住醋意大发起来,让她不

要干了,她不理解似的瞪圆眼睛问我: "为什么?干得好好的咋突然不干了呢? 再说,这活多轻,不用费脑筋,轻轻松松 就把这钱给赚到手了。别人想干还干不 了呢!"我大吼:"轻松挣钱的活多了!酒 吧、夜总会的小姐活轻松、钱也好挣,你 也去干啊?"我话还没说完,"咣"的脸上 就挨妻子一巴掌。也是这一巴掌及时把 我给打醒了——我这是说的啥话啊?我 赶紧一连声地对她说:"对不起,你别生 气,我真的不是有意的,是爱你爱得太 深的缘故……"

我在单位是个副科, 都干六七年 了,一直是头发捆豆腐——提不起来。 最近刚好有了机会,科长高升了,需要 新提一个。可是局里给我一样资历的 副科一抓一大把,究竟轮不轮得上我,

我心里一点底也没有。我听说局长爱 喝酒、能喝酒,晚上就和妻子一块特意 提两瓶茅台敲他家的门来了。局长一 看见我们就"哈哈"大笑起来,说:"来 得正好,我正愁找不着人陪我喝酒呢, 快坐快坐!"局长又一指我妻子说,"听 说你挺能喝酒的。怎么样,今儿个你只 要把桌上这瓶酒喝干了, 你丈夫的事 就算板上钉钉了。

"此话当真? "君子一言,驷马难追。"

妻子也不说话了, 抓住桌上的酒

仰脖子就喝

科长这个位子终于被妻子用酒给 抢过来了。

我兴高采烈地赶紧去商场买了一 瓶好酒,决定要好好犒劳犒劳她。

没想到她手一摆说:"不喝了.戒 酒了,你收起来吧。"我丈二和尚摸不 着头脑了:"又咋了?"她说:"不咋,你 不是早想要个孩子吗?"我听了一下 子激动地把她抱在怀里,许诺说:"不 过请你放心,等你把孩子生下来后, 我就天天供你酒喝,再也不会阻拦你 了。

那以后, 我理直气壮地从事拍客 生活了。晚上背上相机,温柔地喊老 公:"亲爱的,散步吧。锻炼身体。"结果 呢,我东张西望捕捉细节,老公在一旁 顾虑重重:"哎,别拍了。人家卖瓜人多 辛苦啊!好不容易得空睡一会,你还拿 人家赚钱。"我得意地笑:"我这不是关 注弱势群体吗。要不,你陪我蹲一会, 看城管来不来。"老公一声大叫:"天! 这样当拍客?傻等素材?""天上又不掉 馅饼,不费力气哪能成功?"我振振有

其实, 我心里挺急的,怎么就没 有小刘感觉好呢?他随便一拍就能发 表。而我在大街上转了几天了,从没得 到过编辑的青睐。不行! 我得自己制造 素材。"来,亲爱的,帮我一下。你去车 厢拿一个瓜, 假装是偷。我给你拍下 来,题目就叫'顺手牵羊'。哈! 卖瓜人 的辛苦,路人的贪心,鲜明对比,一定 能发表。"我开心地跳起来。

"晕!亏你想得出。别害我,一世英 名可不能毁在你手下。"老公飞速地逃 离了"作案现场"。

于得水先用一支烈士遗弃的冲 锋枪和一副子弹袋将自己武装起来, 之后便独自一人向高地上方攀登。于 得水是河南南阳人,憨厚朴直,却并 不通! 他们相互大声喊着什么,从 不傻,高地顶端的战斗目前集中在北 堑壕里向后跃到主峰下的平台上, 坡的中部和西部展开,他便很精明的 为自己选择了从高地东北侧悄悄摸 上去的路线。最终竟发觉自己从最东 端摸进了敌人的第三道堑壕!

一个靠他最近的敌人已经听到 他的脚步声,警觉地回过头来,一眼 望见他 立即发出了一声可怕的 不 似人腔的叫喊,丢下枪一跳而起,没 命地向西跑去!

在这来自背后的猝然一击中崩溃了!

为什么会立即吓得掉了魂一样,拔腿 就跑,还发出一声惨绝人寰的叫 喊——正是它引发了敌阵地的崩 溃——关键便是于得水背上的那口 行的本已胜利在望的最后一次攻击 行军锅:它是连长程明在黑风涧出发 又失败了! 敌人不仅用火力重新控 时让他背上的,以后他一直没敢把它 制了主峰下的第三道堑壕,还把火

扔掉("那是战备物 资,像步兵手中的 枪一样重要",班长 对他说过)。非常接 近真实的一种可能 是:那个敌人早被 山下的攻击吓得惊 恐万状,极度的紧 张让他一刹那间把 那口行军锅和于得 水手中的冲锋枪看 成一具能把人活活 烧死的喷火器了, 这样他才发出了-声令人毛骨悚然的



没有遇到认真的抵抗。最后十几个敌 人哪怕在上官峰扼守的交通壕口接 二连三地遭到杀伤,也没想到回头向 东找一条下山的路。

交通壕里,上官峰却受到了要疯狂逃 下山去的敌人的沉重压力。他刚刚一 口气打光一梭子弹,就见又一批敌人 了任务,唯独九连没有,连队却被 冲过来!换弹夹已来不及了,上官峰 脑瓜一热,眼睁睁地看着敌人进了交 通壕,一个声音在心里叫起来:完了! "哒哒哒哒——""哒哒哒哒

一"从他身前的壕底,两支冲锋 枪同时打响了! 涌进交通壕的敌人相 继倒下,后面的敌人转身跑回堑壕里 起了营长肖斌的呼叫。 去! 是赵光明和赵光亮,刚才他已经 把他们忘了!

"打得好!"他嘶哑地喊叫起来, 泪水再一次突然地打湿了双眼! 十四

但是,无论是上官峰先前的英勇 阻击,还是赵光明和赵光亮这一刻 里被逼迫出来的无畏,都只起到了 会捡它!

下面的作用, 随着涌进交诵壕的敌 人一个个被击毙 后面的为数不多 的敌人似乎突然明白过来了:此路 伴着"哗啦啦"一阵草响, 竟神秘 地消逝了! 上官峰很快在四面断崖 的主峰腰部听到一阵杂乱的脚步声 和"哇哇"的叫喊。不大一会儿, 一挺重机枪和三四支冲锋枪已从主 峰顶端竖直向下吼叫起来!

> "咚咚咚咚—— "哒哒哒哒哒——

自这股敌人爬上主峰,由于得 于是他开了枪。敌人的阵地也就 水出现在敌阵地上引起的战斗局势 的戏剧性变化就结束了! 主峰下为 然而第一个看见于得水的敌人 数已不多的进攻者慌乱地向下退去, 上官峰也被骤起的恐惧感驱使着, 一口气退到了第一道堑壕里!

转眼之间, 九连三排对高地进

力覆盖区扩展到了 第二道堑壕。高地 的上半部再次回到 他们手中!

在第一道堑壕 西端,上官峰停住 脚步, 回头朝主峰 望去。猛地,他明 白他的排、他自己, 连同他为最后一次 攻击所积聚的最后 一点生命的力量, 都又被敌人击垮了!

十五 十点半钟左右, 在 634 高地东北侧

"我不干了! ……呜呜……我 有罪! 我把这个连带垮了! ……让 军事法庭审判我好了! 呜呜……"

而在第三道堑壕西端通山下的 他一边哭,一边歇斯底里地喊道。 整个632高地地区的枪声都稀 落了。这就是说,别的连队都完成

他打光了! 这不是一般的失败, 而是一场

"303! 303! 我是 304! 你们那 儿情况如何,请回答!请回答! ……"身边那部步谈机里,突然响

程明的手下意识地去拾地下的 送受话器,又缩回去了。不,他不 能去捡这只送受话器,不能同营长 恢复通话! 他还有什么脸跟营长和 副团长诵话!

程明不愿捡起那只送 受话器,梁鹏飞当然也不

33

目的执行。他们迈上董事这个台阶, 前无古人、后无来者、连篇累牍长 同样需要至少两年。副总裁们大多 30 岁左右,收入不菲,却似乎永远没 有时间、也没有闲心去消费。他们常 常计划南非或者埃及之类的浪漫假 期,临行前的一两天,却被告知某个 项目要求他们必须留下。然后,他们 只能忍受着未婚妻的大吵大闹,别无 巧我在 M&A 最好的朋友 John 刚刚 选择地取消行程。当然,所有因此而 走马上任 Assignment Associate, 苦 产生的费用都会由公司一分不少地

经理一职多由知名商学院的 MBA 担任。他们的生活质量和分析 员不相上下,仅有的一线曙光就是在 勇气,知难而上。三天后,我却是 三年半或四年半后升任副总裁。

金字塔中,最任人宰割的就是我 离开了公司。 们这些分析员。Bullpen 的生活就是 我们的生活,因为一周7天,一天24 在 Bullpen 里度过。

通工作,上班时间可

能只分为上午和下 午, 但在 Bullpen,-个工作日却会分为 上午、下午、晚上和 深夜共四段。 我们每人每天

有 25 美元的晚餐津 贴。一年365天,大概 有超过 200 顿晚餐都 是在公司里叫外卖。 Bullpen 特色的晚餐 通常是这样的:少则 五六人,多则十几 人,浩浩荡荡聚在会 议室里,长长的华丽

的会议桌被当成了餐桌,大家捧着外 卖食品狼吞虎咽,谈论着各自不同的 芝加哥、此刻已经准备返回纽约的 项目,再顺带没好气地骂一骂那些不 讨人喜欢的经理和副总裁。

Bullpen 的空气中还常常夹杂着 浓浓的火药味。只要一听到"fuck", 枝末节。虽然记不清这是3天里的 "asshole", "shit"和"dick"一类最不能 登大雅之堂的词汇从愤怒的分析员 将脱离苦海,我还是长长地松了一 嘴里脱口而出,就说明某些麻烦难缠 口气, 连去 WP 和 Graphics 的脚步 的经理和副总裁又提出无理要求了。

因为严重缺乏睡眠,一旦走出 成最痛苦的煎熬。会议室里不流通 欲睡。如何挣扎着让自己保持清醒, 我们各有各的绝招。有人用随身携 带的铅笔尖在手臂上自我折磨,还 去扯腿上的汗毛。

(十七)被"铁人"妈妈折磨 我在纽约 M&A 时,就有一位 坦利在全球并购市场上占 以超长 Book 而著称的"铁人"副 据领导地位……"

再下面一级是副总裁,职责是项 总裁 Vanessa。她创下的纪录是一本 达 117 页的 Book。

1997年秋天,我就曾经不幸地 "铁人"折磨了三天。 那时,一家石油钻井公司正在

寻找行业内的并购机会,要求摩根 斯坦利三天后给他们提出建议。碰 于没能说服任何人为"铁人"干活, John 便把我当做了最后的救命稻 为了朋友,我拿出两肋插刀的

在 John 的搀扶和护送下,才平安地

那阵子,"铁人"已经有了身 "小铁人"4个月以后就要出 小时,每天我们都至少有十几个小时 生了,但"铁人"却丝毫不顾"小 铁人"的安危,挺着已经有些明显 我在纽约那两年,M&A 市场空 的大肚子,在办公室里没日没夜地 前活跃。往往凌晨两点走进 Bullpen, 修改 Book。一会儿要把图表里的红 灯火依旧通明,电脑依旧运转,所有 色改为蓝色,一会儿又要把竖向的 的分析员也依旧在埋头苦干。一份普图表改为横向……改动的逻辑是什

么? 我始终不得而 为了完成 10 家

公司的估值, 计算 收购对盈利的影响, 以及按照"铁人" 的意见修改 Book, 70多个小时里,我 在 我 的 Bullpen、 "铁人"的办公室、 WP和 Graphics 四点 之间跑来跑去,除 了回家洗澡换衣服, 我一共只在自己的 座位上迷迷糊糊地

休息了1个半小时。

第三天下午5点,早上才飞往 "铁人"从机场打来电话,与我确认 她对这本 Book 的最后意见。谢天 谢地,"铁人"的改动大多属于细 第十几遍修改了,但想象着自己即 都变得轻快了许多

然而,1个小时后,上一轮改 Bullpen,参加与客户的会议反而变 动还没有完成,我居然又接到了 "铁人"新的留言: "子墨,我现在 的空气,客户和董事总经理的长篇 是从飞机上打电话给你,晚上8点 大论,都像极了摇篮曲,催人昏昏 落地后我会直接回公司。我又看了 一遍明天的 Book, 最后的附录部分 '摩根斯坦利的专业能力'还需要进 一步修改。第68页应该改为新的 有的男生把手放在裤袋里,不停地 65页,左侧的曲线图表改为立柱 图,原来的64页删除,增加一个新 的72页,标题是摩根斯

14

比写文章来钱。"我信心十足地对老公 宣布我的赚钱新举措。 于是,每天装了相机,出门就东张 西望。那天,看到一随地吐痰的男子, 我连忙举起相机,准备拍他的"光辉形 象"。没想他警惕性非常高,立刻对我 怒目而视:"别拍,欠打!"我没理他,邪 不压正, 我才不信他敢在众目睽睽之 下暴打我。没想,他冲了过来,抢我的 相机。唉! 相机也有生命安全呢。我只

好妥协:"别抢,我删除。

经历这次历险后, 老公坚决不让 我当拍客:"我可不想让你受伤。我还 指望着和你白头到老呢。"老公的爱意 我不好违抗,只好收了当拍客的念头。 但那天我去房产局办事,看到二楼大 厅人山人海,都在排队交契税。哎呀! 没带相机来。你看这6个纵队,蜿蜒几 十米,证明房市火爆的绝好素材啊!我 懊悔地对同事大表遗憾。





"都怪你,害我丢了50元。可以 买好几只鸡翅膀呢。"一回到家,我就

住大笑:"我给你发50元行不行?"我 立刻摇头:"不行!我要靠智慧挣钱。 埋怨老公。老公弄清楚真相后,忍不 干一行爱一行。我的 2007 新行动指